



М В Д Р о с с и и

У П Р А В Л Е Н И Е  
МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПО ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
(УМВД России по Тамбовской области)  
ул. Энгельса, д.31, г. Тамбов, 392000  
тел. (4752) 79-28-59, факс (4752) 71-47-82

сентября 2025 г. № СЭД МВД  
на № 22/749-от 03.09.2025 от

Врио заместителя Главы Тамбовской  
области, председателю комиссии  
по делам несовершеннолетних и  
защите их прав

Шеманаевой Г.Н.

ул. Интернациональная, 14, Тамбов,  
392017

О направлении информации

Министерством внутренних дел Российской Федерации подготовлен обзор «Об актуальных социальных негативных проявлениях с участием несовершеннолетних, связанных с демонстративным противоправным поведением», в котором указаны сведения об усиении пропаганды по раскачиванию общественно - политической обстановки через склонение к совершению несовершеннолетними антиобщественных поступков и преступлений.

На основании изложенного, в целях снижения уровня криминализации подростковой среды, предупреждения втягивания несовершеннолетних в противоправные действия, предлагается:

1. Довести указанную информацию до подведомственных организаций, а также до органов управления образованием муниципальных образований области, для изучения и использования в работе.

2. Ориентировать органы управления образованием, социального обслуживания, медицинские организации на своевременное выявление признаков отклоняющегося поведения подростков и незамедлительную передачу сведений о них в органы внутренних дел, а также на осуществление психолого-педагогического сопровождения, исследования оффлайн активности и социального окружения данной категории несовершеннолетних.

3. Организовать в образовательных организациях области проведение мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни, формирование гражданственности и патриотизма, а также разъяснительной работы с учащимися и студентами об ответственности за преступления экстремистской и террористической направленности и новых способах вовлечения молодых людей в опасные действия, в том числе пособничество в реализации криминальных схем.

4. Проработать вопрос по обеспечению максимальной занятости несовершеннолетних во внеурочное время и их участие в социально - ориентированных проектах общественных объединений.

Приложение: обзор на 4 листах.

С уважением,  
Заместитель начальника  
(по охране общества)

Исп. И.В. Аркашина  
77 28 43



ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН  
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 270FC36B1D668EB3BA88D035CE7CEC1B  
Владелец Раздобарин Владимир Николаевич  
Действителен с 08.07.2025 по 01.10.2026

В.Н. Раздобарин

Правительство области

Обзор  
«Об актуальных социальных негативных проявлениях с участием  
несовершеннолетних, связанных с демонстративным  
противоправным поведением»

Подростки в силу несформированной психики легко становятся подражателями негативных проявлений и инструментом для раскачивания общественно-политической обстановки через склонение к совершению антиобщественных поступков и преступлений.

Так, с июля текущего года в социальных сетях фиксируются публикации видео с так называемым «вознесением», когда молодые люди взбираются на дорожные знаки, светофоры, заборы, рекламные щиты и прочие объекты, где имитируют позу распятия Иисуса Христа.

**Справка.** История челленджа началась с подражания фанатами афроамериканского репера Канье Уэста, который на одном из концертных выступлений завис на тросах в воздухе под яркими софитами, раскинув руки в позе распятия. С 2022 года Уэст находится в центре скандалов из-за поддержки нацизма, в 2025 году выпустил трек *Heil Hitler*, в итоге ряд компаний заблокировало его музыкальные каналы.



По условиям челленджа необходимо опубликовать видеозапись человека, висящего в распятой позе (как правило зацепившись локтями) на доступных объектах возвышения со звуковым сопровождением трека Канье Уэста.

По результатам мониторинга СМИ видеоролики с новым трендом выявлены в республиках Бурятия, Крым, Удмуртия, Пермском, Приморском, Краснодарском, Красноярском и Ставропольском краях, Волгоградской, Иркутской, Кировской, Московской, Новосибирской, Омской, Псковской, Свердловской, Томской, Челябинской областях, Ханты-Мансийском автономном округе.

В зависимости от обстоятельств действия лиц, совершающих подобные деяния, могут быть расценены как мелкое хулиганство (статья 20.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях<sup>1</sup>), а при повреждении элементов дорожной инфраструктуры или создании угрозы безопасности дорожного движения административная ответственность предусмотрена статьей 12.33 «Повреждение дорог...или других дорожных сооружений...» КоАП.

В случае выбора для съемок в качестве «реквизита» памятников и мемориалов указанные поступки образуют состав преступлений, предусмотренных статьями 214 «Вандализм» и 243<sup>4</sup> «Уничтожение либо повреждение воинских захоронений» Уголовного кодекса Российской Федерации<sup>2</sup>, а с учетом нацистской позиции кумира подростков Канье Уэста – статьи 354<sup>1</sup> «Реабилитация нацизма» УК.

Помимо этого продолжается волна хайпа на видеороликах с избиениями сверстников на фоне их травли (буллинга). Подростками используются самые незначительные поводы для разжигания межличностного конфликта, основной целью которого выступает создание **provokacionnogo kontenta** для накрутки лайков в своих аккаунтах социальных сетей.

За каждым таким видео следует **волна подражаний**. В этой связи меры реагирования требуется принимать в том числе к лицам, осуществляющим видеозапись указанных противоправных действий, а также размещающим их в информационно-телекоммуникационном пространстве и одобряющим комментирующим обозначенные инфоповоды с одновременным направлением соответствующей информации в Роскомнадзор для блокировки подобного контента.

Наряду с этим, фиксируется ряд разрушительных мировоззрений, последовательно навязываемых несовершеннолетним злоумышленниками при личном общении в мессенджерах и социальных сетях. Для склонения к преступлениям в ход идут методы **социальной инженерии, шантажа, запугивания и обещания материальной выгоды**.

Одним из опасных проявлений в текущем году стало распространение среди замкнутых подростков мужского пола идеологий **мизогинизма** (женоненавистничество) и **инцелов** (лиц не способных выстраивать взаимоотношения с противоположным полом), продвигаемых некоторыми известными блогерами<sup>1</sup> и способствовавших совершению особо тяжких преступлений.

Так, в июле этого года в Московской области обработанный таким способом 16-летний внешне скромный подросток, вооружившись молотком, напал на двух ранее ему незнакомых девушек 13 и 16 лет, причинив им открытые черепно-мозговые травмы. В результате одна несовершеннолетняя скончалась, а вторая в настоящее время находится в тяжелом состоянии. Из пояснений виновного жертвы выбраны случайно, мотив – истребление женского пола. По данному факту возбуждено уголовное дело по части второй статьи 105 «Убийство» УК, подозреваемый арестован.

Значительная часть противоправных деяний по-прежнему совершаются социально активными подростками под предлогом незаконного заработка и ложных **обещаний безнаказанности**. Наряду с вовлечением в работу закладчиками наркотиков и дроперами по доставке похищенных денежных средств в ходе мошеннических схем, нарастают предложения об исполнении заданий, связанных с диверсионными, экстремистскими и террористическими действиями.

Например, в июне этого года два подростка 16-ти лет из Забайкальского края, завербованные куратором в «Telegram», соблазнившись материальной выгодой, подожгли лесной массив, что привело к масштабной природной катастрофе. Ущерб оценивается в сотни миллионов рублей. Оба задержаны по статье 205 «Террористический акт» УК. Среди причин совершения указанного преступления – длительный период безнадзорности одного из фигурантов – воспитанника детского дома, состоящего на профилактическом учете в полиции. Подросток в мае 2025 года самовольно покинул данное учреждение, однако надлежащих мер к его розыску и жизнеустройству при наличии информации о его местонахождении не предпринималось.

Для вовлечения в совершение резонансных деяний подростков злоумышленники используют их чувство гражданственности, часто представляясь сотрудниками правоохранительных органов, склоняя к оказанию содействия государственным структурам в борьбе с мнимыми преступниками.

Такое воздействие в марте текущего года на 14-летнего жителя г. Санкт-Петербурга привело к поджогу здания многофункционального центра «Мои документы». Событию предшествовала отправка им в переписке в социальной сети точки **геолокации** с предложением свидания с новой знакомой. Последовавшие в след за этим звонки от «**лжеправоохранителей**» с обвинениями в содействии Украине при наведении дронов на критически важные объекты в итоге свелись к выполнению указанного выше «**секретного**» задания.

В настоящее время также наблюдается новый вид незаконного заработка несовершеннолетних – **сдача аккаунтов** в мессенджерах и социальных сетях в аренду злоумышленникам для использования в криминальных схемах при обзвоне граждан кол-центрами, а также для распространения заведомо ложных **резонансных новостей**. Инфраструктура по такой скупке учетных записей развернута в мессенджере «Telegram», где для этих целей создаются тематические

каналы и группы. Основная категория – учащиеся образовательных организаций, которые предоставляют доступ к своим аккаунтам за 500–1000 рублей на несколько часов в день в период нахождения на занятиях в учебном учреждении. Это позволяет преступникам благополучно скрываться от правосудия за спинами детей.



С 1 сентября 2025 года в силу вступают нормы УК (статьи 274<sup>3</sup> «Незаконное использование абонентского терминала пропуска трафика или виртуальной телефонной станции», 274<sup>4</sup> «Организация деятельности по передаче абонентских номеров...», 274<sup>5</sup> «Организация деятельности по передаче информации, необходимой для регистрации и (или) авторизации пользователя сети «Интернет» для получения доступа к функциональным возможностям информационного ресурса»), предусматривающие ответственность за указанную деятельность. В этой связи в ходе проведения разъяснительной работы в подростковых и родительских аудиториях актуальны вопросы обозначения положений и санкций названных законодательных изменений.

Еще одной формой подрыва общественного спокойствия продолжает оставаться раскачивание **миграционной темы** и формирование у подрастающего поколения националистических взглядов, в том числе посредством акцентирования внимания населения на бездействии сотрудников полиции в отношении иностранных правонарушителей. Ряд псевдопатриотических каналов систематически **публикуют исаженную информацию** о происшествиях такого характера, призывая граждан на самостоятельную борьбу с мигрантами.

Так, в мае текущего года в телеграмм-канале «Многонационал» размещена несоответствующая действительности публикация о непривлечении

11-летнего сверстника. Аналогичные новостные посты спровоцировали у группы подростков из Владимирской области идеи расправы с мигрантами. В результате чего, в течение нескольких месяцев (*с мая по июль 2024 года*) указанные подростки на улицах беспринципно избивали ранее незнакомых граждан, свои действия снимали на мобильные телефоны и размещали видеоролики на администрируемых ими интернет-сообществах с одновременной демонстрацией экстремистской символики (*нацистская свастика*). По обозначенным фактам возбуждено 6 уголовных дел по части второй статьи 213 «Хулиганство» УК, а также по части первой статьи 282<sup>1</sup> «Организация экстремистского сообщества» УК.

С учетом постоянно генерируемых злоумышленниками преступных схем по втягиванию несовершеннолетних в различные виды криминальных деяний приоритетного внимания органов внутренних дел и заинтересованных ведомств требует своевременное выявление и пресечение деятельности лиц, вовлекающих подростков в совершение преступлений, в первую очередь оперативным путем. Одновременно необходимо корректировать профилактическую составляющую в ученических и родительских аудиториях в сторону максимально доступного разъяснения новых тенденций и угроз.

Для решения указанных проблемных вопросов также целесообразно обеспечить взаимодействие с администрациями и педагогами образовательных организаций, в начале учебного года принять меры по обеспечению максимальной занятости несовершеннолетних во внеурочное время и в социально ориентированных проектах общественных объединений.

МВД России